
华中科技大学武昌分校文件

校教[2012]70号

关于印发《华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛

实施办法》的通知
全校各教学单位:
现将《华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛实施办法》予以
印发，请各单位遵照执行。
华中科技大学武昌分校

二○一二年十月二十四日
主题词：青年教师  竞赛  办法  通知
华中科技大学武昌分校办公室         2012年10月24日印发
华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛实施办法

为进一步加强教师队伍建设，鼓励青年教师积极投身教学工作，提高教学质量，使一批青年教师脱颖而出，学校特设立青年教师教学竞赛奖。

一、竞赛组织

1.青年教师教学竞赛由教务处负责组织。
2.学校聘请专家组成校“青年教师教学竞赛评审委员会”（以下简称“评委会”），担任竞赛评审工作。

二、竞赛时间

青年教师教学竞赛每两年进行一次，一般安排在偶数年份的春季学期5月份进行。

三、参赛条件

1.具备高校教师职业资格，独立承担参赛课程两轮及以上教学工作，近两学年工作量饱满，年龄在40周岁及以下的专职青年教师。

2.课堂教学效果较好，近两年课堂测评分在85分以上。

3.担任教学工作三年以上，工作称职，近三年年度考核合格。

四、竞赛内容及方法
竞赛内容由教学设计、课堂教学、教学反思三部分组成，其中教学设计部分占竞赛总成绩的20%，课堂教学部分占竞赛总成绩的75%，教学反思部分占竞赛总成绩的5%。

（一）教学设计

比赛当天，选手现场抽签确定本人的参赛教学节段（所谓“节段”，特指课堂教学环节20分钟内的教学内容；报名时提交）。在给定的三小时内，完成该节段的教学设计（该节段与前后内容的衔接也要有所体现）和课堂教学演示环节所用PPT，并提交打印稿。参赛者只允许携带教材和一本相配套的工具书，不得携带其它任何参考资料。竞赛现场提供计算机、打印机、扫描仪和纸张，不提供网络。选手所用计算机均安装了office2007完整版、photoshop、flash常用软件和sougou拼音、万能五笔常用输入法。具体评分标准见附件1-1、附件1-2。

（二）课堂教学

此环节规定时间为20分钟。主要包含教学内容、教学组织、教学语言与教态、教学特色四个方面。参赛选手面对评委进行课堂教学。根据各自参赛课程需要，选手可携带教学模型、挂图、激光笔。评委现场评分，具体评分标准见附件2-1、附件2-2。

（三）教学反思

参赛者结束课堂教学环节后，结合本节段课堂教学实际，从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，在给定的1小时内完成有关本次竞赛的教学反思书面材料（600字以上）。要求思路清晰、观点明确，做到有感而发。现场提交手写稿或打印稿。不允许携带书面或电子等任何形式的资料，具体评分标准见附件3。

五、竞赛要求

1.由院（系、部、基地）组织推荐符合条件的青年教师报名，并填写《华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛报名表》（见附件4）。专职教师人数40人以下的教学单位推荐1人，40人及以上的教学单位推荐1-2人。专职教师的具体人数以截止时间点人事处提供的数据为准。

2.参赛教师须向评委会提交参赛课程的教案、教学日历、教学大纲及涉及该教学大纲2/3内容以上的20个节段的教学设计汇编本（含目录表），供评委会查阅。参赛课程不得少于24个理论学时。

3.选手参赛的教学节段，由评委会在比赛当天现场从选手上报的20个节段中随机抽取。教学设计时，选手所携带的教材或工具书中不得事先准备竞赛相关内容。 

4.评委会全体委员分别对竞赛教师从教学设计、课堂教学、教学反思等三方面进行独立评分，并采取去掉一个最高分、去掉一个最低分后取平均分的方法计算参赛教师的综合分。

5.评委会提出获奖名单后，报学校校长办公会讨论审核、确定名单，并向全校发文公布。

六、奖励办法

1.竞赛设一等奖、二等奖、三等奖三个等级。原则上一等奖1-2名，二等奖2-4名，三等奖若干名。学校对获奖教师进行表彰，并颁发荣誉证书和奖金。一等奖奖金3000元，二等奖奖金2000元，三等奖奖金1000元。

2.获得竞赛一等奖的教师，年度考核评优时，同等条件下优先考虑，并在专业技术职务晋升中作为重要的考评条件。

3.已参加教学竞赛并获奖的教师可再次参加竞赛，如获奖等级等于或低于前次，则不予奖励。

七、省级青年教师教学竞赛推荐办法

1.学校从获得竞赛一等奖的教师中遴选人员，推荐参加当年度湖北省青年教师教学竞赛。允许往届获教学竞赛一等奖的教师参与遴选。

2.获得湖北省青年教师教学竞赛奖项的教师，报学校奖励委员会另行奖励。

八、本办法自公布之日起施行，原《华中科技大学武昌分校教学竞赛实施办法（试行）》（校教【2009】3号）同时废止，本办法由教务处负责解释。

附件1-1：华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛教学设计评分表（理工、文史类）

附件1-2：华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛教学设计评分表（外语类）
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附件2-2：华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛课堂教学评分表（外语类）

附件3：华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛教学反思评分表

附件4：华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛报名表

附件1-1：
华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛教学设计评分表

（理工、文史类）

参赛选手编号：           
	项目
	评测要求
	分值
	得分

	教学         设计方案     20分
	符合教学大纲，内容充实，反映学科前沿
	4
	　

	
	教学目标明确、思路清晰
	3
	　

	
	准确把握课程的重点和难点，针对性强
	6
	　　

	
	教学过程组织合理，方法手段运用恰当有效
	5
	　　

	
	文字表达准确、简洁，阐述清楚
	2
	　　

	评委签名
	
	合计得分
	


附件1-2：

华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛教学设计评分表

（外语类）
参赛选手编号：           
	项目
	评测要求
	分值
	得分

	教学         设计     20分
	符合教学大纲，内容充实，反映学科前沿
	2
	　

	
	教学目标明确、思路清晰
	3
	　

	
	准确把握课程的重点和难点，针对性强
	4
	　　

	
	教学过程组织合理，方法手段运用恰当有效
	5
	　　

	
	文字表达准确、简洁，阐述清楚
	6
	　　

	评委签名
	
	合计得分
	


附件2-1：

华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛课堂教学评分表
（理工、文史类）

参赛选手编号：           
	项目
	评测要求
	分值
	得分　

	课堂教学75分
	教学内容30分
	理论联系实际，符合学生的特点
	8
	　　
　　

　

	
	
	注重学术性，内容充实，信息量大，渗透专业思想，为教学目标服务
	9
	

	
	
	反应或联系学科发展新思想、新概念、新成果
	3
	

	
	
	重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进
	10
	

	
	教学组织30分
	教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计方案体现完整
	10
	　
　

	
	
	启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性
	10
	

	
	
	教学时间安排合理，课堂应变能力强
	3
	

	
	
	熟练、恰当地运用多媒体等现代教学手段
	3
	

	
	
	板书设计合理、工整、美观、规范
	4
	

	
	语言与教态
10分
	普通话讲课，语言清晰、准确、生动
	4
	　　
　　

	
	
	肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方
	4
	

	
	
	教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强
	2
	　　

	
	教学特色
5分
	教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好
	5
	　　

	评委签名
	
	合计得分
	


附件2-2：

华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛课堂教学评分表

(外语类)

选手编号：           
	项目
	评测要求
	分值
	得分　

	课堂教学75分
	教学内容25分
	教学内容充实，理论联系实际，符合学生的特点
	8
	　　
　　

　

	
	
	注重学科特点，渗透专业思想，为教学目标服务
	5
	

	
	
	重点突出，条理清楚；信息量大，内容承前启后，循序渐进
	12
	

	
	教学组织20分
	教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计方案体现完整，课堂应变能力强
	10
	　
　

	
	
	启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性
	5
	

	
	
	熟练、恰当地运用多媒体等教学手段
	3
	

	
	
	板书设计合理、工整、美观、规范
	2
	

	
	语言与教态
 25分
	外语讲课，语言准确、生动，语音、语调清晰标准
	20
	　　
　　

　　

	
	
	肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方
	3
	

	
	
	着装整洁得体，精神饱满，亲和力强
	2
	

	
	教学特色
5分
	教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好
	5
	　　

	评委签名
	
	合计得分
	


附件3：

华中科技大学武昌分校高校青年教师教学竞赛教学反思评分表

参赛选手编号：           
	项目
	评测要求
	分值
	得分

	教学
反思
5分
	从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，做到思路清晰、观点明确、文理通顺，有感而发。
	5
	

	评委签名
	
	合计得分
	


说明：

竞赛成绩评定采用百分制。其计算方式：

教学设计20分+课堂教学75分+教学反思5分=100分
附件4：  

华中科技大学武昌分校青年教师教学竞赛报名表
推荐单位：
	姓    名
	
	性  别
	
	出生年月
	

	职   称
	   
	学  历
	
	学   位
	

	担任教学工作时间
	
	联系电话
	

	近两年课堂测评分情况
	    年
	       年
	近三年工作考核情况
	     年
	年
	年

	
	
	
	
	
	
	

	近两年主讲课程情况
	

	发表教学论文著作情况
	

	主持、参与教学改革项目情况
	

	获得教学奖励情况
	

	推荐单位
意见
	负责人签字：

20    年    月    日
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